

政府购买服务，提高财政资金尤其是救灾资金使用效率

保险杠杆撬动民政救助项目运行



□ 本报记者 王新蕾 刘兵

6月14日夜，民生综合保险试点区域潍坊市昌乐县两个主要乡镇遭受暴雨冰雹巨灾袭击。其中，红河镇南部的梁家官庄村受灾严重，几乎所有房屋都有破损。面对这次天灾，村民们庆幸的是，有政府给投保的民生综合保险，没花一分钱就得到了保险公司理赔。

“针对房屋破损情况，全村312户村民，一共获得34万元理赔。除了受损严重和受损较轻的几户，其他都获得1050元理赔。受损最严重的，获得理赔2000多元。这在以前是不敢想的。之前村里也遇到过旱涝灾害，但获得赔偿的金额和效率都没有这么高。”该村支书赵京祥介绍。

据介绍，灾害发生后，潍坊人保财险第一时间组织支公司成立3个理赔小组，赶赴受灾镇村现场查勘，并及时将受灾损失信息、照片等提供给民政部门。截至目前，该公司完成45个村庄1900余户居民的报案查勘工作，赔付房屋损失120余万元，完成雹灾受损车辆报案查勘20余起，赔付车辆损失8万元。

据介绍，该业务最大的亮点是“政府购

买服务”。“老百姓一分钱不用花，就能享受到保障全面、赔付合理的保险服务。同时，这样借助保险模式，以市场化方式，也提高了财政资金尤其是救灾资金的使用效率，解决了原先审批不及时、信息不对称等问题，以少量的财政资金撬动了更大的保障力量。”邵斐说。

昌乐县作为先行试点地区，为探索新路积累了经验。2015年5月，昌乐县试点招标，由人保财险独家承保，由潍坊市、昌乐县两级财政全额出资163.5万元，为全县62.26万人、19.52万户住房提供保额2亿元的人身伤害及房屋财产损失保险服务。

“试点以来，昌乐县已累计赔付350多万元，远远超过收取的保费金额。从精算角度看，这个业务目前确实不赚钱，遇到好的年景，或许能持平。但对于保险公司来说，

更重要的是积极参与民生保障工程，承担社会责任，还有助于挖掘潜在客户，推动民众保险保障意识的提高。”邵斐说。

“很多老百姓尤其是农村村民，保险意识很欠缺，在遇到事故和灾害之前，不会想到去购买保险。”邵斐认为，“在获得民生综合保险理赔后，很多村民能扭转偏见甚至开始主动投保，这也有助于开拓当地农村保险市场，特别是促进农业保险、责任意外保险、家庭财产保险等业务的开展。”

据悉，人保财险、平安财险、中华联合、人寿财险四家公司，对潍坊市民生综合保险项目实行共保，为全市924.7万居民和282.2万户家庭提供自然灾害公众责任和家庭房屋财产损失保险。其中，潍坊市人保财险取得该项目的首席承保权，并签下山东省民生保障类保险第一大单，实现年保费收入1206.9万元。

据悉，人保财险、平安财险、中华联合、人寿财险四家公司，对潍坊市民生综合保险项目实行共保，为全市924.7万居民和282.2万户家庭提供自然灾害公众责任和家庭房屋财产损失保险。其中，潍坊市人保财险取得该项目的首席承保权，并签下山东省民生保障类保险第一大单，实现年保费收入1206.9万元。

采编心得

潍坊市民生综合保险工程通过“政府购买服务”的形式，弥补了民政救助的缺陷，是创新保险社会管理、健全灾害救助体系、提升灾害救助能力的积极探索和有益尝试，实现了政府小投入、保障大民生，有效解决了“因灾致贫”问题。

该业务能否在更大范围内推广，主要看当地政府的认可程度。同时，由于这一业务面对的是全体市民，一旦出险就是大规模查勘与理赔，对保险公司的后期服务也提出了更高要求。“推开是好事，但不能‘失生’”——业内人士一句话，道出了这一创新险种能否走得长远的关键所在。

24家鲁企上榜《财富》中国企业500强

总数保持与去年持平，有三家企业新晋入榜

□ 记者 刘兵 报道
本报济南讯 7月13日，《财富》发布2016中国企业500强榜单，山东共有24家企业入围，数量与去年持平。

记者看到，500家上榜企业的总营业收入约为30.77万亿元，较去年增长1.2%；净利润达2.74万亿元，增长约1.5%。榜单前十名中，除上海汽车外，均为“中”字头央企，中石油、中石化、中国建筑连续多年稳居前三甲。

记者统计发现，在全国各省入围企业数量排名中，北京凭借央企数量集中的优势，以105家占据榜单1/5庞大数量，位列榜单首位。而香港和广东凭借外资

支持优势，分别以59家、56家夺得亚军。山东继沪（47家）、浙（28家）、苏（25家）之后，以24家位列第七，与排名在前的江苏省仅差1家。

在此次入围的山东企业中，青岛海尔股份有限公司以897.48亿元继续领跑山东排行榜，位列全国排名65位，与去年持平。值得注意的是，今年共有3家企业新晋入榜500强，中国宏桥集团有限公司首次冲入榜单就位列135名，另外两家是浪潮电子信息产业股份有限公司和山东瑞康医药股份有限公司；而去年榜单中的山东华泰纸业股份有限公司、西王特钢有限

公司等3家企业无缘今年榜单。除去新晋企业之外，今年有3家山东企业排名提升，兖州煤业股份有限公司从去年92名上升至84名；青岛海信电器股份有限公司从去年188名前移三位，上升至今年185名；金正大生态工程集团股份有限公司从去年347名上升至今年的300名。

从企业性质来看，国有企业占据山东榜单大部分，民营企业总体实力仍然“逊色”，但较往年有所提升。从上市情况来看，山东入榜企业均分别在纽约、香港、上海、深圳等国际、国内证券交易所完成上市。

延伸阅读

中国平安首次跻身前10榜单列第8位

□ 记者 李铁 报道
本报济南讯 7月13日，《财富》（中文版）发布2016年度中国企业500强榜单，中国平安凭借6190.99亿元（人民币，下同）的营业收入及542.03亿元的利润首次进入前10榜单，名列中国榜单第8位，金融企业第2位，较2015年上升3位，再度蝉联中国大陆非国有企业第一位。此外，平安银行亦凭借卓越的业绩表现位列榜单第61位，较2015年上升16位。

2015年，中国平安实现净利润651.78亿元，同比增长36.0%；归属于母公司股东的净利润542.03亿元，同比增长38.0%。截至2015年末，归属于母公司股东权益为3342.48亿元，较年初增长15.4%；公司总资产约4.77万亿元，较年初增长19.0%。个人客户总量近1.09亿，互联网用户量约2.42亿，用户、客户迁徙效果显著。平安银行在2015年持续创新商业模式，业务结构日趋健康，实现净利润218.65亿元；吸收存款总额及发放贷款和垫款总额分别达17339.21亿元和12161.38亿元，分别较年初增长13.1%和18.7%，增速保持同业领先。

2016年排名	2015年排名	企业名称
65	65	青岛海尔股份有限公司
79	70	潍柴动力股份有限公司
84	92	兖州煤业股份有限公司
135	—	中国宏桥集团有限公司
152	120	山东钢铁股份有限公司
153	127	山东黄金矿业股份有限公司
185	188	青岛海信电器股份有限公司
199	167	中国重汽(香港)有限公司
201	186	青岛啤酒股份有限公司
233	200	海信科龙电器股份有限公司
267	266	山东晨鸣纸业集团股份有限公司
276	234	万华化学集团股份有限公司
300	347	金正大生态工程集团股份有限公司
358	344	银座集团股份有限公司
366	319	山东恒邦冶炼股份有限公司
371	367	山东南山铝业股份有限公司
372	335	歌尔声学股份有限公司
392	355	鲁西化工集团股份有限公司
437	316	中国山水水泥集团有限公司
452	421	山东太阳纸业股份有限公司
471	—	浪潮电子信息产业股份有限公司
483	401	赛轮金宇集团股份有限公司
484	396	魏桥纺织股份有限公司
488	—	山东瑞康医药股份有限公司

“抢金大妈”被困“熊市”两年有望解套

年内金价攀升显示中长期趋势

□ 本报记者 王新蕾 刘兵

被困黄金“熊市”近两年的“大妈”们终于看到了解套的希望。7月13日，国际现货黄金亚市早盘交投接近每盎司1343美元，已非常接近2013年4月大妈疯狂抢金时的购进价1350美元。年初至今，贵金属价格一路上涨，每盎司黄金已上涨300多美元，白银上涨6美元，涨幅分别近30%和150%。

年内购金热度持续攀升

7月14日，记者走访泉城齐鲁金店、太阳金店、萃华金店，普通金条价格稳定在310元/克左右。金店方面表示，本月黄金产品交易量较上月同期略有增加。“年后金价上涨，顾客购买热情不减，这个月比上个月同期多售出好几笔，应该说销量平稳增加。”齐鲁金店大堂经理毛女士告诉记者，“给孩子买个周岁礼物，既图个喜气，

也能投资保值。”正在太阳金店挑选金条的周女士说。相较于前几年，从购金人群来看，越来越关注贵金属投资的年轻人也加入“淘金大军”。“来买黄金产品的既有30岁以下的年轻人，也有50岁以上的中老年人，两类客户各占一半。”萃华金店高级顾问石爱玲介绍说，“来买黄金饰品的顾客比较多，投资金块的大都去银行了。”

记者来到建行山东省分行营业部，14日普通金条价格为307元/克。“金价沉寂几年了，很久没到300元了，上半年就从260元涨到300元，确实涨幅很大。”据该网点销售主管杨青介绍，“今年以来网点售出黄金公斤数比去年同期增长10%以上。”

避险和缓加息或是主因

“金价上涨与美元走势关系很大。美联储二季度加息‘流产’，年内加息炒作时间太长，概率下降，都为金价反弹减轻了压力。从属性来看，黄金兼具商品属性和货币属性。英国脱欧等不稳定的地缘政治风险因素，激发了黄金的货币属性和避险功能，成为金价坚挺的动因之一。美元作为避险货

币，同样一路走强，也导致美联储今年加息概率下降。”工行山东省分行黄金投资分析师高尚说。

“从黄金的商品属性和市场供需关系来看，在‘后美元时代’，要提升人民币的国际地位，必须有大量的黄金储备作支撑。”高尚说。

从需求方来看，全球各大央行是排名前列的黄金重仓者。据了解，2009年至今，各大央行净买入黄金接近3000吨，平均每年净买入黄金超过420吨。每年各大央行的净买入量占全球矿产年产量的15%以上，中国央行的黄金储备也从2009年的1054吨增加到了目前的1823吨。

短期回调难掩上涨趋势

7月14日、15日，金价出现短期回调，这是否意味着上涨趋势的终结？高尚表示，这轮上涨将是中长期过程，金价持续回调的基础并不存在。“近期的黄金回调，可以成为加仓机会。除了投资，更重要的是黄金的避险、保值功能。对于家庭资产配置来说，购置黄金能有效抵御高通货膨胀风险，可根

央行发布 2016年上半年金融统计数据报告



农发行做好夏粮收购 信贷资金供应管理工作

□ 记者 王新蕾 通讯员 赵春青 报道
本报济南讯 近期以来，中国农业发展银行山东省分行营业部全力做好夏粮收购信贷资金供应管理工作，做到政策制度早宣传、调研沟通早着手、支持范围早确定、评级授信早准备、收购资金早到位。

据了解，该行提前认定了中央储备粮济南直属库等15家企业的粮油收购资金贷款资格，涵盖中央、省、市、县四级粮油企业，收购点基本涵盖全辖，方便农民售粮。夏收首笔贷款于5月27日投放，同比早到近20天，真正做到“钱等粮”。截至6月30日，全辖已累计发放粮油收购贷款52262万元，支持企业收购小麦28365万公斤，同比多收11414万公斤，切实履行农发行职责，确保收购资金供应及时。

山东信托启动信托产品销售“双录”机制

□ 记者 王新蕾 通讯员 周晓艳 报道
本报济南讯 为切实维护委托人合法权益，规范理财经理销售行为，实现公司信托产品销售公开透明，山东信托近日启动实施了信托产品销售“双录”工作机制，即在销售信托产品、签署信托合同时，同步对销售全过程进行录音和录像。

围绕监管部门的相关要求，山东信托结合公司实际情况制订了实施方案，从硬件和软件两处入手，扎实稳步推进“双录”工作的有序开展。硬件方面，公司将财富管理中心原有理财服务大厅重新改造布局，设立信托产品销售专区，为每位理财经理配备了专业的理财工位和录音录像设备；软件方面，财富管理中心对理财经理进行集中培训，制订相关业务流程和操作手册，为“双录”工作的全面开展提供了有力保障。

下一步，山东信托将把“双录”工作的有效开展作为信托产品销售工作重点之一，审慎负责地向投资者提供更加优质的信托产品，继续维持客户“零投诉”的佳绩。

枣庄市首家A股上市公司 “丰元股份”成功上市

□ 记者 王新蕾 通讯员 胡鑫 报道
本报济南讯 7月7日，中泰证券保荐承销的山东丰元化学股份有限公司（下称“丰元股份”）成功在深交所创业板挂牌上市，成为枣庄地区首家以IPO方式上市的公司，填补了枣庄市在证券市场上的A股空白。

丰元股份是亚洲草酸行业最大的生产企业之一，主要致力于草酸系列产品、硝酸、硝酸钠的生产与销售。十余年的竞争中，丰元股份形成了工业草酸、精制草酸9.5万吨/年的产能规模，产能、产量和市场占有率位于行业前三位。

作为中泰证券2016年过会的首单IPO项目，枣庄市首家以IPO方式上市的公司，丰元股份由中泰证券投行委战略客户部承做，2016年1月21日通过证监会发审委审核，6月17日获得核准发行批文并启动发行工作。中泰证券投行委积极组织开展发行和项目组做好各项发行准备，经过周密的网下询价、定价配售等工作程序，确定发行价格为5.80元/股，发行市盈率19.66倍，募集资金近1.4亿元。7月7日、7月8日、7月11日，丰元股份连续涨停，受到投资者高度关注。

□ 责任编辑 白洁